

# 圆明园流失文物马首铜像回家了

11月13日，国家文物局在中国国家博物馆隆重举行圆明园马首铜像捐赠仪式。活动现场，文化和旅游部部长雒树刚为马首铜像揭幕，并向其捐赠者何鸿燊先生的代表何超琼女士颁发荣誉证书。之后，马首将与牛首、猪首等六尊已回归祖国的圆明园兽首铜像，在《回归之路—新中国成立70周年流失文物回归成果展》上共同展出。

国家文物局局长刘玉珠表示，流失海外文物是中华文化遗产不可分割的重要组成部分。马首的归来，见证了中华民族从屈辱到自强、从衰落到振兴的历史脚步，激励海内外爱国同胞们倍加呵护祖国文化。

马首归来，圆明园兽首增至7尊

圆明园马首铜像，为清代圆明园长春园西洋楼建筑群海晏堂外十二生肖兽首铜像主要物件之一，已漂泊异乡159年。1860年英法联军侵入北京，圆明园惨遭劫掠焚毁，马首铜像与其他11尊兽首铜像一同流失海外。

马首铜像为意大利郎世宁设计，融合了东西方艺术理念与设计风格，清乾隆年间由宫廷匠师精工制作，以精铸红铜为材，

色彩深沉厚重，以失蜡法一体铸造成型，神态栩栩如生，毛发分毫毕现，历百年风雨而不锈蚀，展现出极高的工艺水准。

2007年8月，消失多年的圆明园马首铜像浮出水面。国家文物局获悉马首铜像即将在香港苏富比拍卖有限公司拍卖的消息，第一时间表达了终止公开拍卖的坚定立场和促成文物回归的良好意愿。

9月，港澳知名企业家、爱国人士何鸿燊先生得知拍卖消息后，出资购买圆明园马首铜像，并在港澳地区公开表示，希望借此带动更多人参与保护中国文物的工作。

2019年11月，何鸿燊先生决定将马首铜像正式捐赠国家文物局。马首铜像将划拨北京市圆明园管理处收藏，成为第一尊回到圆明园原址的十二生肖兽首。

此前，牛首、猴首、虎首、猪首、鼠首、兔首六尊圆明园流失兽首铜像已通过不同的方式回归祖国。捐赠仪式后，7尊兽首铜像将齐聚京城，在文化和旅游部、国家文物局举办的《回归之路—新中国成立70周年流失文物回归成果展》上共同展出。

文物捐赠，增强港澳同胞对

祖国文化的认同

圆明园兽首从鼠到兔，离不开港澳爱国人士的努力。早在2003年，何鸿燊先生曾斥资购买圆明园猪首捐赠国家。此次再捐马首，不仅展现了何鸿燊先生的家国情怀，对祖国的赤子深情，更代表了千千万万港澳同胞对祖国文化深沉的热爱眷恋，与祖国之间血浓于水的根脉亲缘。

何超琼在致辞中表示，马首铜像伴随澳门12年，在传递爱国精神的同时，也见证了“一国两制”在澳门的成功实践。

多年来，港澳地区收藏家心系祖国、捐赠文物，为流失文物回归汇聚磅礴力量。

文物收藏家杨先生年少时移居香港，痛心于祖国文物因战乱而散失的状况，立志要穷毕生之力收藏保护华夏文物。1959年至1964年间，杨先生克服种种困难，将其珍藏的5000余件文物捐赠给广州市政府，这是新中国成立初期我国政府接受的最大规模的文物捐赠。

香港收藏家甘其禧先生和夫人甘若瑟女士热爱中华传统文化，醉心中国古代漆器的收藏。2012年和2014年，甘其禧夫妇两次将自己毕生收藏的168件珍



圆明园马首铜像

贵漆器无偿捐赠浙江省博物馆。

香港收藏家叶义先生，一生热爱祖国文化遗产，积极致力于文物收藏保护与中国传统艺术研究。1984年，叶义先生因染病辞世，其亲属依其嘱托，将其毕生珍藏的81件粤角文物，无偿捐赠给故宫博物院。

文物资源是中华民族一脉相

承的精神标识，是中华同胞情感联系的丰富滋养，也是内地与港澳同根、同源、同源的见证。港澳收藏家捐赠文物，增强了港澳同胞对祖国文化的认同感，为弘扬中华文化、共担民族复兴的历史责任贡献了积极力量。

## 我国发行首枚异形普通纪念币



据央行网站消息，中国人民银行定于2019年11月28日发行世界文化和自然遗产——泰山普通纪念币一枚，这也是我国发行的首枚异形纪念币。

世界文化和自然遗产——泰山普通纪念币正面图案为中华人民共和国国徽，国徽上方刊“中华人民共和国”国名，下方为装饰风格的泰山图案并刊“2019”字样；背面主景图案为泰山，包括泰山松柏、泰山日出、挑山工、泰山石刻、南天门、十八盘以及玉皇顶等，主景图案下方刊“世界文化和自然遗产——泰山”字样，右侧刊面额“5元”字样。

该纪念币面额为5元，式样为圆形，外缘直径为30毫米，材质为黄铜合金，发行数量为1.2亿枚。纪念币采取预约方式发行，与现行流通人民币职能相同，与同面额人民币等值流通。

## 中国首个江姐纪念馆开馆

11月14日是中国著名红色烈士江姐（本名江竹筠）牺牲70周年殉难日。江姐纪念馆在江竹筠曾生活、学习过的四川大学女生院旧址正式开馆，这也是中国首个江姐纪念馆。

据了解，1944年至1946年，在重庆开展地下工作的江竹筠接受组织的安排，化名江志伟“潜伏”于四川大学。1949年11月14日，江竹筠在重庆渣滓洞牺牲。江竹筠的故事被写入长篇小说《红岩》后，不仅被改编成电影《烈火中永生》、豫剧《江姐》，还被译成多国文字在海外发行，引发轰动。

四川大学江姐纪念馆外悬挂着原中共川康特委副书记、著名书法家马识途先生手书的牌匾，馆内遍布红棉、翠竹。展厅不仅复原了江竹筠曾居住的女生宿舍，回顾了江姐生平事迹，同时还展出了江竹筠在四川大学“潜伏”时留下的珍贵实物档案。这些档案包括江竹筠亲笔书写的《国立四川大学学生入学登记表》《公费生膳食补助领取清册》等。



## 西安千年古银杏成“网红”火遍外网

近日，西安市长安区古观音禅寺内的网红千年银杏迎来最佳观赏期，满树金黄，十分漂亮。众多市民游客前往参观游览。据了解，今年参观银杏树10月29日开始预约参观，每日限量3000人，至今一周时间，每天都游人爆满。

## 惠民县打击邪教有奖举报办法

为进一步激发人民群众反邪教的积极性，最大限度地消除“法轮功”、“全能神”等邪教组织从事扰乱破坏活动危害，形成社会共同防范抵制邪教危害的工作格局，特制定以下举报奖励办法。

举报下列邪教组织破坏活动和违法犯罪行为之一的，属于奖励范围：

(一) 利用互联网制作、传播邪教组织信息的；

(二) 制作、传播邪教传单、图片、标语、报纸、刊物等的；

(三) 在公共场所悬挂横幅、条幅宣扬邪教的；

(四) 出版、印刷、宣扬邪教内容出版物的；

(五) 外出滋事、播撒广播电视、群众扰乱公共场所及宗教活动场所等违法犯罪活动。

举报人应实名举报，县委政法委将按照案件性质设定奖励数额。举报线索经县公安机关受理、立案侦查，县检察院批准逮捕的，一次性奖励举报人5000元；对举报对象采取刑事拘留强制措施，一次性奖励举报人2000元；对举报对象采取行政处罚的，一次性奖励举报人1000元；确有必要对举报对象采取强制措施，经教育可以挽救的，一次性奖励500元。对其他有关举报及检举反邪品情况，酌情予以奖励。

举报电话：公安举报电话“110”  
惠民县委政法委举报电话：5322610  
惠民县公安局国保大队：5356011

中共惠民县委政法委员会  
2019年11月

## 最高人民法院：

# 故意高空抛物，可按故意杀人罪论处

日前，最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》（以下简称《意见》），为有效预防和依法惩治高空抛物、坠物行为，切实维护人民群众“头顶上的安全”，提出16条具体措施。

《意见》指出，针对近年来不断发生的高空抛物、坠物事件，各级人民法院要切实贯彻以人民为中心的发展理念，把维护人民群众的合法权益放在首位，充分认识高空抛物、坠物行为的社会危害性，将预防和惩治相结合，加强源头治理，依法惩治犯罪，妥善审理民事纠纷，完善相关工作机制，全面保护人民群众的人身和财产安全，保障人民群众安居乐业，促进社会和谐稳定。

《意见》强调，要明确区分高空抛物和高空坠物，二者在责任人主观方面、社会危害性方面有很大不同，在刑事定罪和民事追责方面也要予以区分。在刑事审判工作中，人民法院要充分发挥刑罚的威慑功能，用足用好刑法现有规定，对于故意高空抛物的，根据具体情形以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处，特定情形要从重处罚；对于高空坠物构成犯罪的，也要依法定罪处罚。在民事审判工作中，人民法院要综合运用民事诉讼证据规则，最大限度查找确定直接侵权人并依法判决其承担赔偿责任；对于物业服务企业未尽到法定或者约定的义务，造成建筑物及其搁置物、悬挂物发生坠落致他人损害的，也要追究其侵权责任；物业服务企业隐匿、销毁、篡改或者拒不提供相应证据，导致案件事实难以认定的，应承担相应不利后果。

《意见》要求，人民法院要将预防和惩治高空抛物、坠物行为作为当前和今后一段时期的重要任务，在依法惩治此类行为的同时，要切实发挥人民法院在源头治理中的参与、推动、规范和保障作用，加强与公安、基层组织等的联动，积极预防和助力有关部门完善防范高空抛物、坠物的工作举措，形成有效合力，共同预防和减少高空抛物、坠物事件，全力维护人民群众的生命、健康和财产安全。



联合国糖尿病日 年轻人 小心“富贵病”找上你

是严重威胁我国居民健康的四大类慢性病之一，近几年更是呈快速增长和年轻化趋势。

我国18岁以上人群糖尿病患病率 4.2% (2002年) 9.7% (2012年)

36.1% 在测量血糖之前 知道自己患有糖尿病

据估算 目前我国糖尿病患者超过9700万 糖尿病前期人群约1.5亿

十年间，我国18岁及以上成人超重率上升了32.0%，肥胖率上升了67.6%

2012年 30.1% 11.9% 2002年

5g 10.5g 25-30g 42.1g ≤25g 30g

食盐 食用油 添加糖

我国居民人均每日摄入量 推荐标准

高盐、高糖、高脂等不健康饮食是引起肥胖、心脑血管疾病、糖尿病及其他代谢性疾病的危险因素。

根据国家体育总局2014年全民健身活动状况调查 我国城乡居民经常参加体育锻炼的比例为 33.9% 其中20~69岁居民经常锻炼率仅为 14.7%

缺乏身体活动成为慢性病发生的主要原因之一

你的血糖还好吗？

空腹血糖 餐后两小时血糖

糖尿病人 ≥7.0 mmol/L 或 ≥11.1 mmol/L

糖尿病前期 (糖尿病高危人群) ≥6.1 mmol/L 或 ≥7.8 mmol/L

正常 <6.1 mmol/L 且 <7.8 mmol/L

你是糖尿病高危人群吗？ 具备以下因素之一，即为糖尿病高危人群

1 超重与肥胖

正常 超重 肥胖

18.5 24 28

体重指数 (BMI) = 体重 (kg) / 身高的平方 (m<sup>2</sup>) 按照中国成人判定标准，体重指数 ≥28 kg/m<sup>2</sup> 即为肥胖

2 高血压 收缩压 ≥140mmHg 和 (或) 舒张压 ≥90mmHg

3 血脂异常

正常值参考范围 总胆固醇: 3.36~5.76mmol/L 甘油三酯: 男性0.45~1.81mmol/L 女性0.23~1.22mmol/L 低密度脂蛋白胆固醇: 0.9~2.19mmol/L 载脂蛋白A1: 110~160mg/dL 载脂蛋白B: 69~99mg/dL

4 糖尿病家族史 糖尿病存在家族发病倾向，1/4~1/2患者有糖尿病家族史。

5 妊娠糖尿病史 妊娠期糖尿病患者产后代代谢多数于产后能恢复正常，但将来患2型糖尿病几率增加。

6 巨大儿生育史 出生体重 ≥4kg 的胎儿为巨大儿，因受母体的高血糖的影响，胎儿体重增长迅速易形成巨大儿。

糖尿病控制不良很危险

视网膜病变 糖尿病视网膜病变是导致成年人失明的主要原因

卒中 糖尿病患者发生心脑血管疾病的危险性较同龄、性别的非糖尿病患者高出2-4倍

糖尿病肾病 糖尿病肾病是造成肾功能衰竭的常见原因之一

糖尿病足 糖尿病足是严重者可导致截肢